值班总编:董佩军 一版编辑:王菲 视觉/版式:王英 审读:胡洁松

激活共建共享海上花园城的民间力量

海客谈 一叶扁舟

海上花园城、该有怎样的景观风 貌?与市民休闲生活相配套的山海廊 道,又该如何保护?近日,《舟山市城市 景观风貌管理办法(试行)》(以下简称 《办法》)出台,从规划涉及、实施管理 两大方面,为"千岛之城、海上花园"塑 肌理、优治理(据《舟山晚报》7月8日报 道)。令人欣喜的是、《办法》在落实对 城市整体风貌依法严管的同时、还表 现为对民生建设细节的合理放活。如 此管放结合、松紧有度、充分体现了 "人民城市人民建、人民城市为人民" 的人本理念, 使城市景观风貌既拥有 铮铮铁骨,又富有万般柔情,从而有助 于充分激活共建共享海上花园城的民 间力量。

便民利民理应各显神通

城市景观风貌既要耐"看"也要管 "用".归根结底是为了"城市让生活更 美好"。《办法》试图通过"抓大放小"来 实现"该管的坚决管住、该放的充分放 活",从而破解"一管就死、一放就乱" 的难题, 让城市更好地体现便民利民 的本意,这无疑体现了社会善治理念。有 关部门在编制和实施城乡规划及各类 专项规划和设计时 应充分考虑城市 建设和山海自然环境的整体协调性, 加强对山海廊道的保护、形成兼具城 市通风、泄洪、生物迁徙等功能的生态 廊道,这无疑关乎城市发展的大势,容 不得丝毫差池。因此、《办法》要求通过 滨海, 山前地区的退让控制, 加强环 山、滨海公共空间的联通性:通过控制 建筑高度,保护山海视线通廊,形成优 美城市天际线。另外,禁止随意开山取 石等破坏山体的行为。

《办法》在确定城市景观风貌重点 管控区域的同时, 对于不足以影响城 市整体景观风貌的一些日常建设活 动,免去规划许可,包括设置候车亭、 岗亭、公共自行车站点, 安装景观灯 光、充电桩、交通管理设施等。如此放 活,城市的微观之治就无须事事请 示、层层审批,这显然有利于有关部门 和基层单位各显神通,大力兴办民生实 事,及时破解老百姓"急难愁盼"问题。

提升社会治理体系和治理能力现 代化水平 离不开法治思维和系统观 念。《办法》条文中显著呈现"抓大放 小"的特征,不但明确了治理目标和管 控重点, 还为城市治理提供了清晰的 思路,那就是要多开绿灯、少设路障,让 城市基层单元更好地体现便民利民。

保障权益体现法治理念

良法善治是指通过制定良好的法 律法规和实施有效的治理措施、来维 护社会秩序、保障人民权益 促进社会 发展。毫无疑问,社会治理不仅要通过 严格执法来规范人们的行为, 更要最 大程度地保障合法权益和自由空间。 只有这样,才能更好地服务社会发展,

一些地方为了规范市容市貌,要求 沿街店铺使用相同颜色和规格的招 牌、结果导致店招特色丧失、辨认困 难,一些连锁店甚至不得不放弃个性 化标志"入乡随俗"。招牌格式化违反 常理,这就难怪店家意见纷纷,路人不 以为然。《办法》对建筑外立面装修装 饰免去规划许可, 让人有如沐春风的 清新感觉,法无禁止即可行,这种自由 的体念真棒。

在我市非重要街道两侧和重要区 块的建筑物里开新店, 今后就无须为 了安装户外广告牌前往资源规划部门 审批了,这不仅可以让人们少跑腿,更 意味着"我的招牌我做主"。管理需要 于法有据且合乎人情,《办法》规定建 筑外立面装修装饰免去规划许可.显 然是贴合风俗人情的。也有利于呈现 城市多姿多彩的烟火气

城市管理充分体现民众意愿、有效 保障合法权益, 就能更好地实现良法 善治.从而受到全社会普遍遵从。《办 法》关于免去规划许可写的诸多规定, 让人们感受到法治框架下的充分自 由,这无疑夯实了民意基础,有望使城 市景观风貌管理在广大市民的支持和 参与下渐入佳境。

"第五空间"大可呈现美丽

随着城市的发展,建筑的"第五立 面"也变得越来越重要。高楼大厦早已 成为"寻常人家"的安居之所,从窗口、 阳台一眼望去, 假如尽是破破烂烂的 屋顶,自然会觉得大煞风景。舟山又是 山海城市, 人间烟火更要经得起居高 临下的俯瞰。定海东海云廊全线开放 后.人们对建筑"第五立面"更有了全 新的观感, 普遍希望收入眼底的屋顶 能多些赏心悦目、少些杂乱无章。

民有所求,我有所应。城市景观风 貌管理,不仅要让街面美起来,屋顶也 不能落下。《办法》对建筑"第五立面" 的关注, 体现了城市管理与时俱进的 前瞻性。据规定,城市设计阶段就要注 重建筑"第五立面",着重对新建和改 建建筑的屋面造型、色彩、材质、附属 设施等内容提出设计管控要求。在项 目审查阶段,则突出对城市重点管控 区域、大型公共建筑、标志性建筑、重 点地段建筑"第五立面"的审查,塑造 肌理清晰,整洁有序的空间秩序,避免 出现无序摆放屋面辅助设施、物品乱 堆乱放等现象。

尤其吸引眼球的是,《办法》鼓励设 置屋顶花园,构建看山、看城、看海的 城市景观眺望系统。屋顶花园既是看 风景的地方,又是被看的风景,谁不孜 孜以求?政府鼓励设置屋顶花园,有条 件新建、改建屋顶的单位和居民必然 跃跃欲试,无穷的民力想必会让整座 城市的"第五空间"焕然一新。

城市是我家,建设靠大家。城市景 观风貌管理为民众留出"自由空间", 必将有效激活民间热情。充分集聚民 智民力. 更快更好地共建共享海上花

天涯若比邻, 难吗?

D 点滴录 周沫

司法部日前确定205家公证机构 与驻外使领馆共同开展海外远程视 频公证,舟山市阳光公证处入选。当 事人身在异国他乡,照样可以在"智 慧公证"协助下办妥"家中事",真有 -种天涯若比邻的感觉。

舟山的海外游子不少,随着近年 来自贸区建设的突飞猛进,需要"走 出去"的人也越来越多。无论是长期 旅居国外,还是短期走出国门,难免 因"家中有事"而犯难。不回来,眼睁 睁地耽误事:回来吧,耗时费力成本 不菲,有时还分身无术,

正是感同身受于人们隔海过洋 的"急难愁盼",阳光公证处几年前就 开始探索海外远程视频公证服务 通 过不断完善软硬件条件、逐个疏通不 同国家的办证环节,架起了一座座无 形桥梁,已先后提供海外远程视频公 证服务20余件,及时解决了当事人财 产处理、房产过户、遗产继承等需求。

有人或许会说,在科学技术日益 发达的互联网时代,开展海外远程视 频公证并非难事。单从技术角度看, 这样说不无道理。也正因如此.人们 越来越期盼公共服务窗口能够插上 互联网的翅膀飞得更远,使"天涯若 比邻"成为一种普遍的服务体验。

但事实上, 不少服务窗口不是 "想不到"就是"做不到",让看似"不 难"的屏对屏、线连线显得并不简单 好在,我市政务服务的整体水平正在 快速提升,"跨省通办"不断开疆拓 土,远程公证更是跨出了国门,如此 你追我赶齐心努力,"天涯若比邻"定

世上之事,难与不难总是相对而 言的。有了急百姓所急、想百姓所想 的"仁心"再有互联网技术的"仁术, 加持,各种各样的远程服务或许真的 "不难"



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

修复生态,非法捕捞者的必要一课

₩海客谈 月湖

6月25日,在普陀区检察院检察官 的督促下、张某等9名非法捕捞案件当 事人履行生态修复义务, 向大海放流 价值66万余元的276万余尾黑鲷鱼、黄 姑鱼鱼苗 (据《舟山日报》6月26日报 道)。修复生态利在长远,知错能改善 莫大焉, 这无疑是对非法捕捞者必要

一直以来,我市严格执行伏季休渔 制度,并通过海上查、陆上堵、市场管 严厉打击非法捕捞违法犯罪行为 有 效遏制了偷捕滥捕歪风。只是,茫茫大 海难免鱼龙混杂, 利益驱动之下总会

有极少数人铤而走险从事非法捕捞 张某等人在2021年9月禁渔期内使用小 于国家规定的最小网目尺寸的帆张网 进行非法捕捞, 共捕得小带鱼等4.5万 余公斤。对这样的行为, 自然不能放 过,必须依法惩处

当然,处罚只是手段而并非最终目 的, 促使非法捕捞者改过自新才是法 律的初衷。允许非法捕捞案件当事人 以履行赔偿责任和生态修复义务的实 际行动减轻、挽回实际生态损失,不但 有利于促进海洋生态保护, 而且能更 好地体现法律的惩戒和教化作用。这 些非法捕捞者原本也是靠海吃海的渔 民, 以亲手放流鱼苗的方式弥补损害 生态的过错, 相信会受到终生难忘的

法律是无情的,也是有情的。在依 法打击违法犯罪行为的同时,给非法 捕捞者提供自我悔过、自我救赎的 机会 通过参与增殖放流减轻损害生 态的过错和危害, 充分体现了执法 的人性化。"我已经认识到了错误. 以后不会再抱侥幸心理在禁渔期偷捕 了 " 非法捕捞案件当事人张某边 将鱼苗放流入海,边郑重表达悔过之 心。果能如其所言,今后的大海上就会 少一名偷捕者、多一位守法渔民,这正 是人们所期待的。

自2018年起,普陀区检察院持续探 索海洋生态修复新模式、通过诉前调 解、移送起诉等方式,督促破坏海洋环 境、破坏渔业资源等行为的当事人承 担赔偿责任及履行生态修复义务。截 至目前, 已督促非法捕捞当事人承担 138万余元购买鱼苗费用,累计放流大 黄鱼、黑鲷鱼、黄姑鱼等鱼苗780万余 尾。毫无疑问, 追求法律效果和社会效 果的统一,正是司法为民的具体体现。

渔场生态依然脆弱, 保护海洋生 态、修复渔业资源任重道远。眼下正是 船拢洋、人上岸的伏季休渔期,普陀区 检察院督促非法捕捞案件当事人履 行生态修复义务, 良苦用心不言自 明。早知今日,何必当初,这应该是所 有非法捕捞者的惨痛教训。而这"必要 的一课",对广大渔民兄弟来说同样教 益匪浅。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

ANDOCH